洛阳晚报

EEEEEEEEE 童年日记

那日,我竟奇迹般翻出了自己 1988年写的日记。巴掌大小的本 子,字迹笨拙,错别字很多,可在童年 记忆几近消失时,我如获至宝般欣喜 不已。

一页页翻看着,我仿佛穿越时 光,清楚地看见了儿时的自己。

那时候,我在偏僻落后的豫西乡 村读小学四五年级,知识、眼界有限, 对很多事情懵懵懂懂。

日记开篇是一月一日,写的是: "一九八七年让人民欢送走了,一九 八八年骄傲地到来了,人们向一九八 七年告别。"后面紧接着写道:"今天 是初一,去亲戚家。"本子上注明是农 历。我查了手机万年历,发现日记记 录的日期是错的,按老家的习俗,大 年初一也不走亲戚。

儿时的乡下,日子很慢,光阴很 长,大抵那时候不懂时间,也无法更 严谨地对待它,所以写错不可避免, 但能用"骄傲地到来了"形容新年,现 在读来也颇为新鲜。

第二篇点明了写日记的目的, "从一九八八年我要写日记,小学生 写日记就是为了学好作文。写日记 要认真观察,认真看、听,写出来的日 记就丰富多彩"。

现在看来,为了练习写作文,那 时日记里的内容多是胡编乱造。儿 时的世界只有小山村那么大,熟悉的 人也就那么几个,在我虚构的日常故 事里,他们经常充当我的学习榜样、 吵架对象、好朋友、敌人等,正面、反 面角色随意切换,竟也不显得突兀。

儿时的我,应该是快乐的,陶醉 于自然万物。

"春天,阳光灿烂,田野里百花盛 开,白的梨花,红的桃花,还有金黄的 油菜花……散发出一阵阵香味。"这 篇应该是摘抄的文字,现在读来 仍然喜欢。

"雪飘飘悠悠地从天空飞 落下来,一会儿大地就是一片 雪白。天冷,又下着雪,根本 没人出去玩,我坐在暖和的 被窝里想:下吧!雪,麦苗 正等着你呢,明年麦子大丰 收。"你瞧,冬天我躲

在被窝里,还操心着麦子丰收的大事。

"我家院子里有两块荒地,里面种的 都是菜。有一个是我种花的地方,指甲 花、牵牛花、夜来香、菊花、向日葵……我 有一个缺点,不让别人动我的花。"这个 很写实,为了保护好花草,儿时的我确 实费了不少脑筋。

"早晨,没有一点风,树叶一动不 动,各种各样的鸟都在树上叫唤,东方 有一片红霞,空气多么好啊!"这是晨 景描写。

好多篇日记我都起了题目,比 如《发生在教室里的一件事》《当老 师不在的时候》等。有篇《大树与 小树》还特地标注了作者名,像自 己给自己投稿,颇为认真、细致。

年少时,偶尔也思考生死。 有篇日记写道:"人活到岁数就死 了,那还不如不活。以前我总是 这么想,直到现在我还不明白。 就为这个我想呀想呀,浪费了 许多时间。朋友,你能帮我解 开心中的疑惑吗?"另一篇日 记像是自言自语给出了答案: "以前,我不明白人活一生是 为了什么,现在我明白了,人 的一生就是为了让祖国更 上一层楼。"

生死之事,生命的意 义,原来儿时就颇为困惑。

忽然想起曾经热播 的韩国电视剧《请回答 1988》,岁月中的爱与温 情,是记忆,也是我们一 生都为之追求的美好 理想。1988年的我 如是,36年过去 了,如今的我 亦然。

"风卷清 云尽,空天万里 霜。"在若有若 无的菊香里,秋 渐行渐远。

古人有诗云: "秋风萧瑟天气 凉,草木摇落露为 霜。"霜降节气后, 有人喜欢"露深花气 冷",也有人看到"霜 降蟹膏肥",还有那菊 花正艳,稻子弯腰,柿 子在枝头亮起火红灯 笼——秋景如画,美不 胜收。草木摇落,春荣 秋实,迎来了生命中最 美的时光。

众芳凋零,花中君子 菊花在轻霜下绽放,香气 徐徐,卓然而立。"熠熠溪 边野菊香,金华干点晓霜 凝。"阳光照亮了点点凝霜, 野外水边的菊花开得更加茂 盛灿烂。

"一夜新霜著瓦轻,芭蕉 新折败荷倾。耐寒唯有东篱 菊,金粟初开晓更清。"读白居 易的《咏菊》,仿佛看到,一夜过 去,瓦楞覆上一层轻霜,芭蕉折 断,荷叶倾伏,能迎霜开放的只 有东边篱笆旁的菊花,它花蕊初 开,让早晨多了一分清香。

霜华如雪,万物收敛,和菊相 伴,亦有稻谷飘香。唐朝诗人钱珝 在《江行无题》中写道:"万木已清 霜,江边村事忙。故溪黄稻熟,一夜 梦中香。"你看,深秋时节,万物披 霜,江边稻田一片金黄,农人正忙着 收割,在睡梦中仿佛都能闻到稻谷 的香气,了然一幅生机盎然 的秋之画卷。

细读宋朝范

钱珝的《江行无题》有异曲同 工之妙,"十里西畴熟稻香,槿 花篱落竹丝长,垂垂山果挂青 黄。浓雾知秋晨气润,薄云遮 日午阴凉,不须飞盖护戎装。' 同样的深秋景色,十里平畴稻 谷香,篱边花开,青黄不一的 硕果挂满枝头,这一路的风 光,无不表达词人对农村自然 景物的深深热爱。

成大《浣溪沙·江村道中》,和

在露重霜浓的深秋里, 更加引人注目的,还有那挂 在枝头像灯笼一样的柿子, 瞧,"露脆秋梨白,霜含柿子 鲜""芦花雁断无来信,柿子 霜红满树鸦""隔岸人家西日 外,数株红柿压疏篱"……好 −幅"柿"情画意!

在诸多的诗词中,苏轼那 首《南乡子·重九涵辉楼呈徐 君猷》,更是霜降诗中的佳作: "霜降水痕收。浅碧鳞鳞露远 洲,酒力渐消风力软,飕飕。 破帽多情却恋头。佳节若为 酬。但把清尊断送秋。万事 到头都是梦,休休。明日黄花

深秋时节,水位下降,远 处江心的沙洲都露出来了, 佳节在即,只能借酒消忧,世 间万事都是转眼成空的梦 境,连迷恋菊花的蝴蝶也会 感叹发愁,何况是人呢?-切只是打发时光而已,何必 想那么多!

在苏轼看来,世事的纷纷 扰扰,不必耿耿于怀。如果命 运不允许自己有为,就饮酒作 乐,终老余生;如有机会一展 抱负,就当努力为之。

"稻熟鱼肥柿子黄。"秋 日如此可爱,那我们就少一 些"秋色悲疏木"的情怀,多 一些"霜叶红于二月花"的 豪爽,"一蓑烟雨任平生", 在生命的四季里淡然舒畅 地感受生活吧!

